

今日12版

第293期 总第8451期
统一刊号:CN51—0098
邮发代号:61—85
全年定价:450元
零售价:2.50元

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

国家级经济区扶持政策加码 三大经济带细则渐落地

◎扶持政策加码 ◎三大经济带成为内需增长点 ◎推进区域经济结构优化

〔详见P3〕

发改委:
在国企国资改革等领域推出一批新举措

国家发改委表示,今年是全面深化改革的关键之年。国家发改委认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,将全面深化改革放在全局工作的重中之重,加紧推进党中央、国务院部署的各项重点改革,加强对经济体制改革的综合协调,取得了重要阶段性成效。一是简政放权改革向纵深推进,出台了《关于实行市场准入负面清单制度的意见》,该《意见》即将启动试点。二是投融资体制改革稳步推进,通过推广特许经营、股权合作、政府购买服务等政府和社会资本合作模式,鼓励民间投资参与基础设施、公共服务领域的建设运营,建立了PPP项目库,截至目前,已发布项目1043个,总投资1.97万亿元。三是价格改革迈出坚实步伐,大力推行居民阶梯价格制度,阶梯电价已在除西藏、新疆之外的全国其他范围内实施,阶梯气价在13个省份的50个城市实施,阶梯水价在26个省份的275个城市实施。四是国有企业和重点行业改革取得积极进展,全面启动新一轮电力体制改革,相关配套文件将陆续出台;对石油天然气等其他重点行业改革,正在抓紧研究制定方案。五是创新驱动发展和城镇化体制机制创新有序实施,推进城镇化体制机制创新,第一批选择2个省和62个城市(镇)开展国家新型城镇化综合试点,在61个城市(镇)启动中小城市综合改革试点,重点在建立农业转移人口市民化成本分担机制、建立多元化可持续的城镇化投融资机制、提高中小城市人口承载能力等方面进行探索。六是开放型经济新体制加快构建,全面规划、有序推进“一带一路”建设,以“六廊六路多港”建设为基础,互联互通为重点,推进合作双方重大项目建设;加快沿边开放步伐,研究制定了《关于支持沿边重点地区开发开放若干政策措施的意见》。七是公共服务和社会体制改革大力推进,除西藏、新疆、新疆兵团外其余29个省区市已上报车改总体方案,其中20个已批复;出台了行业协会商会与行政机关脱钩总体方案及相关配套文件,即将启动第一批100多家试点。八是生态文明制度建设稳步推进,出台了《国有林场改革方案》和《国有林区改革指导意见》,全面启动国有林场林区改革。

国家发改表示,当前改革正处于攻坚期和深水区,必须锲而不舍、坚韧不拔、持之以恒把改革推向前进。对已经出台的各项改革举措,要认真抓好落实,确保落地生根。要紧紧围绕当前经济下行压力加大和结构调整关键期的需要,主动适应和引领经济发展新常态,尊重市场经济规律,抓紧推进有利于改善供给和扩大内需的体制机制创新,在转变政府职能、国企国资改革、完善市场体系、新型城镇化、对外开放、生态文明制度建设等领域,推出一批激活市场、释放活力的改革新举措,以改革带动全局,增强发展新动能,为保持经济中高速增长、迈向中高端水平提供体制和制度保障。

(刘丽靓)

“十三五”光伏装机目标1.5亿千瓦 面临政策、技术、管理、配套四大挑战

日前,国家发改委下发了《关于完善陆上风电、光伏发电上网标杆电价政策的通知》(讨论稿)(以下简称《讨论稿》),并于10月29日召开了座谈会研究调整陆上风电和光伏发电上网电价政策。

《讨论稿》明确提出,在“十三五”期间,陆上风电、光伏发电的标杆上网电价将随着发展规模逐年下调,以实现《能源发展战略行动计划(2014年-2020年)》提出的“到2020年风力发电与煤电上网电价相当、光伏发电与电网销售电价相当”的目标。

光伏发电标杆上网电价具体调整为:一类资源区价格从现行的0.9元/千瓦时,逐年下调为0.85元/千瓦时、0.82元/千瓦时、0.79元/千瓦时、0.76元/千瓦时和0.72元/千瓦时;二类资源区价格从现行的0.95元/千瓦时,逐年下调为0.92元/千瓦时、0.89元/千瓦时、0.86元/千瓦时、0.83元/千瓦时和0.8元/千瓦时;三类资源区从现价1元/千瓦时,逐年下调为0.98元/千瓦时、0.96元/千瓦时、0.94元/千瓦时、0.92元/千瓦时到0.9元/千瓦时。

事实上,绝大多数的业界人士并不愿就“补贴下降”进行评论。在一番采访后,唯有晶科能源副总裁钱晶向记者明确表态,“拟定的下调力度,对于光伏企业来说,并不是一个利好消息”。但与此同时,她也坦言,“相比之下,作为企业,我们更关心补贴能否及时发放”。

“十三五”目标初定1.5亿千瓦

在不久前召开的“2015中国光伏领袖峰会”上,关于光伏产业的“十三五”规划,工信部电子司电子基础处副处长金磊透露,正在制定的“中国制造2025”相关文件以及“十三五”规划将对光伏产业进行重新布局,同时加速推动产业的创新,并进一步调整、完善相关补贴等政策。

近年来,在管理层的大力扶持下,中国光伏市场实现了跨越式发展,数据显示,截至今年6月底,全国光伏发电装机容量达到3578万千瓦,其中光伏电站3007万千瓦,分



国家能源局新能源司董秀芬处长就光伏于“十三五”期间面临的挑战进行了归纳:

第一,经济性仍然制约光伏发电发展,到2020年用户侧实现平价,但发电侧平价还难以实现;第二,技术进步和产业升级是制约发展的关键问题;第三,适应光伏发电规模化发展的管理体系有待完善;第四,适应光伏规模化发展的配套产业服务体系尚未建立等。

分布式光伏571万千瓦,光伏发电装机已完成“十二五”3500万千瓦的目标。

而一切并未止步,随着十八届五中全会的召开,市场普遍预期“十三五”规划中新能源目标上调基本确定,相关行业的发展目标将比“十二五”规划中展望的数值大幅提升,太阳能发电有望达到1.5亿千瓦,风电2.5亿千瓦-2.8亿千瓦(上调幅度仍存争议)。

同时,根据最新公布的《能源发展战略行动计划》确定的2020年的太阳能发展目标,国家将加快建设分布式光伏发电应用示范区,稳步推进太阳能热发电示范工程。到2020年,光伏装机将达到1亿千瓦左右。

管理层协调补贴发放问题

“‘十三五’光伏装机目标初定1.5亿千瓦,以实现2020年非化石能源占一次能源

消费占比15%的目标。以此目标倒推,‘十三五’期间每年需新增约2000万千瓦左右的光伏发电装机,大幅高于此前的平均水平。”钱晶看来,“光伏装机目标上调,都是按照非化石能源占比倒推下的选择。相对于其他新能源模式,光伏发电空间最大”。

针对光伏装机快速增长中面临的弃电、补贴、税收等问题,董秀芬表示,能源局也在协调有关部门,针对税收以及补贴资金的来源进行沟通,针对性提出对策,并在未来逐步完善政策。未来还将通过实施重点经济带、重点生态保护区高比例光伏应用,光伏发电综合利用基地,大型光伏发电基地,适度增加外送型光伏发电建设规模,光伏发电综合治理与“领跑者计划”示范工程,高比例可再生能源示范区工程,光伏扶贫工程等六项重点工作推动光伏应用。

(辛华)

上海自贸区部分试点成果近期有望推广



制度、推进以资本项目可兑换和金融服务开放为目标的金融制度创新、初步形成以政府职能转变为核心的事中事后监管制度等。

上海自贸区在贸易便利化水平方面成果显著。海关、检验检疫推出“一区注册、四片区经营”、“空检海放”等32项便利化举措;启动实施航运保险产品注册制改革;货物状态分类监管试点扩大到保税区所有物流企业;洋山进境水果指定口岸获批;国际贸易“单一窗口”1.0版上线运行,覆盖6个功能模块,涉及17个口岸和贸易监管部门,

600多家企业上线办理业务;国际贸易“单一窗口”2.0版建设方案正在研究制订。上海自贸区的贸易功能不断深化。17家企业启动平行进口汽车试点;10家大宗商品现货交易市场启动筹建,其中2家上线运行。

业内人士认为,上海自贸区在贸易便利化方面的部分成果有望形成一些可复制、可推广的经验在全国范围内复制推广,如国际贸易“单一窗口”制度等。

除贸易便利化方面的成果外,上海自贸区在金融领域的创新成果也有望推广。中国人民银行等部门10月30日发布的《进一步

推进中国(上海)自由贸易试验区金融改革创新试点,加快上海国际金融中心建设方案》提出,允许符合条件的个人开展境外实业投资、不动产投资和金融类投资,并允许或扩大符合条件的机构和个人在境内对外证券投资市场投资,研究探索通过自由贸易账户等支持资本市场开放,适时启动试点。业内人士认为,上海自贸区的试点运行成熟后,下一步有望在天津、福建和广东三个自贸区试点。由于金融创新要求较高,能否推广至全国需根据上海自贸区试点的效果而定。

(倪铭娅)



- 通过当地邮局(所)订阅《企业家日报》。《企业家日报》通过邮局发行,邮发代号:61—85,全年订价:450元。
- 通过网上、电话订阅《企业家日报》。
 - 电话订阅:拨打报刊订阅电话:11185,打一个电话,按照提示,就可完成订阅。
 - 网上订阅:登录中国邮政报刊订阅网:bk.11185.cn,按照提示,完成订阅。咨询电话:028—87319500 13708033603



iPhone,android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

2015.11.8

星期日

乙未年九月二十七

热线电话:400 990 3393

官方微博:weibo.com/jrwd

weibo.com/lrbs